



探秘“江河相会”

青岛53中小学部 六年级5班 杨子航 指导老师 曹文君

蔚为壮观的南水北调工程为什么到了中线突然隐去了身影？穿黄工程为什么没有从黄河上方渡槽飞越？带着心存已久的疑惑，我坐上飞驰的高铁，迫不及待地踏上了“江河相会”的探秘之旅。

当脚踩楚河汉界那一刻，我的内心兴奋不已。放眼望去，九曲十八弯的黄河之水从历史深处流出，横亘在这片广袤无垠的中原大地上，群雄逐鹿的烽烟似乎犹在眼前，鼓角峥嵘的回响仿佛还在耳畔。

在荥阳研学基地，我们越过彩虹桥，参观设备展示区，一边走一边听工作人员的详细介绍。一张张照片、一篇篇文献、一台台设备、一幕幕视频，向我们生动地展示了穿黄工程的艰辛建设历程，以及它在南水北调中线的“咽喉”地位。原来，综合比对黄河流域的地形条件、生态环境影响、输水安全等多方面因素，穿黄工程最终选择在地下凿两条隧道。其中，穿黄隧道负责输水，平时“江水”不犯河水，退水隧道

负责在水量充沛时向黄河补水，这时江河便会“握手”相见。

一泓碧波三千里，登上观景台，俯瞰黄河两岸、大江南北，我第一次目睹了“江河相会”的动人画卷。一条白色的巨龙从风光旖旎的丹霞温情游来，渐行渐缓，在与我们的母亲河从地下擦肩而过之后，瞬息之间一改优雅的身姿，湍急的水流从闸口喷涌而出，不停地拍打着渠岸，浩浩荡荡地奔腾向北。那壮丽的景观简直让人叹为观止！

“穿黄不通，千里无功”，在回程的路上，我的心里久久不能平静。穿黄工程惠泽黎民千秋，为了让一江清澈甘润的南水顺利北上，数以万计的建设者们披星戴月，风雨兼程，敢为人先，攻克了一个又一个世界级难题，创造了人类水利史上的奇迹。他们用汗水和智慧铸就了国之重器，向世人展示了中国“基建狂魔”的恢宏气概，他们是新时代值得我们崇敬的人！

重游九华山

青岛53中小学部 五年级8班 夏彦宸 指导教师 杨洁

意犹未尽觉浅，却话九华路不难。我想这便是我们全家都爱着迷九华山的原因吧。住在山脚民宿人家，古朴的小桥、布满青苔的石板路，伴着潺潺小溪的轻吟，心向往之。

好客的老板，蒙蒙细雨下的凉亭，撑一把伞，伴着氤氲环绕的群山，只把薪火煮新茶，没有诗，没有酒，也无需华美的年华，别具一番风味。慵懒地靠在柔软的躺椅上，我打开《朝花夕拾》，蹩脚地读着里面的文字，看着灰瓦白墙的屋舍，或明或暗，或近或远，认真地把这水乡装进自己的心底。

是啊，这个地方确实留住了我的脚步，不仅是驻

足，更是一种牵挂，一种心驰留恋的思念。我仿佛置身于鲁迅先生笔下的江南，惬意又安详，怀念更向往。我与这里的故事，也在慢慢舒展开来。一年，两年……一次，两次……我期盼无休无止才好。

走在山间的小路上，水滴不停地掉落山涧。偶尔还有几声猴鸣，树枝乱动，叶子四散，却总不见它们的身影。远处的钟声，缓缓地传来。不经意间，我已经上到山顶。四下望去，透蓝的天穹映衬下，仙女般的云朵飘飘然，舞动起婀娜的身姿，让人不由自主地放下一切疲劳，一切烦恼。

路在心头，我却始终不愿离去。小小少年也需要净土，这一方我最喜爱的净土，我找到了！



拐弯处

青岛第二实验初级中学 八年级12班 刘颂祺 指导教师 张瑛

拐弯处的那一束光历历在目，还在我的心中闪动。灰蒙蒙的天空好像要吞噬掉最后一抹晚霞，晚风心事重重地在我的身边旋转，拨动着我的心弦。最近，我的学习没了动力，成绩不尽如人意，眼睁睁看着别人一点点进步；我感慨时间流逝，昔日的朋友渐行渐远，物是人非。悲哀之情如压在心头的巨石，无处排解。我无能为力，踌躇许久仍闷闷不乐。生活的路总是千沟万壑，为何前方不是一片坦途？

我走得很慢，身后细长的影子拖拽着双脚。我这样漫步到家楼下，绕过几棵松树，向左转弯，拿出门禁卡，打开单元门。咦，奇怪，单元门怎么没有锁上，反而虚掩着？我轻轻一推，门就开了。

我懒散地走进灰暗的电梯间，意外地看见从电梯里发出一片白光。我连忙跑过去，发现一位年轻人摁住了电梯的开门键。周围没有别人，她很显然在等我。我大吃一惊，仓促地向她道谢，大步迈进电梯。

她什么也没说，手里拿着不少东西，左手还捧着一个石榴。我想起来，刚才她走在我前面，大步绕过松树就消失不见了，可我没听到重重的关门声，是她小心翼翼地把单元门掩上的吧。现在，她放下手中提的袋子和箱子，怀中的石榴突然滚落到我的脚边。想到她拿了这么多东西，还为一个素不相识的人摁电梯，我怀着由衷的感激与深深的尊敬，帮她拾起石榴，递给她。她说谢谢的时候，眼睛看着我，那眼神带着疲倦，但依旧真挚地笑着。

我心中的疑惑也消散了。拐弯处的光芒，像朝阳扫去我心中的阴云，其中跳动着一颗善良乐观的心灵。

生活从来不是坦途，它有太多的未知与惊喜正等着被发掘。在陡峭的山脊上，也有迷人的风景，何必因惧怕漫漫长路而止步不前？在没有看到拐弯处后面的风景前，我怎能说它不值得我为之前进？

摘板栗

胶州市香港路小学 四年级8班 孙钰桐

秋天的一个周末，天朗气清，阳光明媚。妈妈提议一起去阿姨家的板栗园。这是我第一次摘板栗，心里有点期待和欣喜。

刚到阿姨家，阿姨就笑盈盈地过来迎接我们。她提前给我们准备了加厚的棉手套、篮子和铁钩。阿姨开三轮车载着我们出发了，车在乡间的小路上行驶，我兴奋得都像天上叽叽喳喳的小鸟一样。

终于到了板栗园，我迫不及待地跑了进去，看见一个个“小刺球”藏在树叶之间，形状看起来像小刺猬，像生气的河豚，又像海胆。我挑了一个又大又绿的板栗果，直接用手去摘，虽然果子摘下来了，但我的手指却被板栗壳刺得像一颗又红又肿的枣。妈妈赶紧走过来安慰我，提

醒说：“第一，你要带上棉手套保护好手指；第二，你要挑外壳是棕色的炸开口的摘，绿色的都是没成熟的果子。”我听了妈妈的话，不一会儿就摘了一大篮子。

接下来，我们要把所有摘下来的板栗果去壳。阿姨教我先把板栗果放在地上，用脚一踩，再用脚后跟一碾，板栗壳里的一对“双胞胎”板栗便“嘎”地一下跳了出来。我好奇地捡起一颗饱满的生板栗，用牙齿剥壳啃了起来，味道清香甜脆，我跟妈妈说：“想不到生板栗比外面买的熟板栗还好吃哩！”妈妈嫣然一笑，摸着我的头说道：“那当然了，白糖甜，红糖甜，都比不上自己的劳动果实甜呢。”

妈妈说得好，自己的劳动果实最甜。



捉蝉趣事

青岛滨海学校 四年级1班 梁皓泽

“牧童骑黄牛，歌声振林樾。意欲捕鸣蝉，忽然闭口立。”每当读到这首诗时，我的脑海里总会浮现出关于捉蝉的各种画面。

记得一个夏日的傍晚时分，天色还早，我和妈妈带上早已准备好的手电筒，直奔海边公园的小树林。

这时候，蝉还没有上树，我就在小树林的地面上仔细搜寻着。正此时，我看到一个小小的洞口，好奇心让我忍不住把食指伸入洞口。忽然，我感觉到一把“小镰刀”勾住了手指。我赶紧趁势一拉，一只可爱的蝉被我拉出洞口。我又激动又开心，只见它的两只大眼睛炯炯有神，像两颗黑宝石一样瞪着我。几分钟后，我听到一处矮草丛中发出沙沙的响声，哇，又是一只！

天色渐渐暗了下来，此时手电筒派上了用场。我挨棵树仔细盘查，从树底下到树干上，再到树枝、树叶。功夫不负有心人，当手电筒照在一棵大树上时，只见一个小小的身影正用它镰刀一样的小爪子抓着树干，奋力地向上爬着。这次我轻而易举地抓到了它。蝉仿佛在说：“哎呀，好不容易爬到树上了，又被捉了！”

这个晚上，我一共抓到了三只，妈妈抓了两只，这真是一个美好的夜晚！第二天清晨，窗户上的金蝉全部脱壳，我又把它们一一放归大自然。

无知了不夏天，捉蝉给我带来了无穷的乐趣。

【招募启事】

@优秀的中小学生
小记者团队等你加入

作为岛城创建时间最早、最具品牌影响力的校园记者团队，青岛晚报小记者团队在青岛市委宣传部、市文明办、市教育局、市妇联和市关工委的大力支持下，开创了以“新闻采访+研学实践+技能体验+写作培训”为主打特色的青少年课外成长新模式。载誉22年，缔造岛城青少年课外成长“第一品牌”，稳居岛城小记者“头把交椅”，培养了万余名小记者，让大批中小学生体验到小记者的光荣与责任。

即日起，青岛晚报小记者开启纳新。如果你热爱写作，对事物有自己独特的视角和见解，如果你不惧镜头，具备良好的表达能力和临场应变能力，就快来加入我们吧。成为青岛晚报小记者，可以参加丰富多彩的实践活动，获得由主办方提供的社会实践证书、志愿服务证书或研学证书；可以在《青岛晚报》或新媒体刊发活动图文报道、作文、校园新闻，参评十佳小记者、优秀小记者；还能获得专属资格礼包。

报名方式：请将姓名、学校、年级、特长等情况发送邮件至wanbaojizhetuan@163.com，我们会择优安排面试、录取。

报名电话：18669850068(陈记者)
17600720825(唐记者)
18663937997(王记者)

投稿邮箱 qdwbzwk@163.com
本版主持人 张译心



青岛晚报官方微信



青岛晚报官方微博